

77年前,为少遭国民党政府的滋扰和报复 宗汉乡三位父亲同时登报声明脱离父子关系

一张旧报唤起一段革命记忆

全媒体记者 杨贵
通讯员 陈长云

在世事安稳、生活安定的和平年代,父子登报声明断绝关系无疑会掀起轩然大波。半月前,一张77年前的旧报纸引发关注,该报纸刊登了原宗汉乡周塘西村三则父子脱离关系的声明。消息传开后,唤起了一段革命记忆。

声明中的三个儿子,分别是周塘西村走出的陈清水、陈贵铨(曾用名:陈桂铨)、陈启能。他们于1944年一起离家加入浙东三五支队,抗击日本侵略者和汪伪政权。在声明登报前一个月,三人又随浙东新四军纵队北撤,转战北方。

三份声明的背后,是那个动荡不安、有抗争也孕育着希望的年代,是革命者的壮志牺牲与家国情怀,也是忠孝不能两全的无奈与苦楚,让人不禁动容。

违心声明

这份旧报是1945年11月5日出版的《南雷日报》,由国民党余姚县政府主办发行。近期,长河镇镇志办编辑许剑锋到余姚市档案馆查阅民国时期日报,无意间看到了这份旧报。三则声明并非刊登在报纸的头版。

声明文字大同小异,把三位革命战士斥责为“不肖逆子”,声明脱离父子关系,儿子在外的一切行为,与亲友不再有任何牵连。其中老战士陈贵铨的父亲陈金友刊登的启事如下:“窃金友不肖子桂铨,于去年秋天赌气出走,迄无着落。今闻随匪三五支队过海,除报党政机关备案外,特再登报郑重声明:今后桂铨在外行动,与金友无涉。”

为此,前宗汉街道地方志

办公室主任陈长云深入调查了这三份声明背后的故事。据介绍,1944年7月,浙东第二次反顽自卫战结束,新四军浙东抗日游击队在频繁的战斗中减员严重。时任中共姚南县委秘书的马承烈回到家乡宗汉,动员了一批有志青年参军。这三位战士就此投身革命。

1945年8月,日本投降,抗战结束,三位战士随浙东游击纵队北撤。国民党随后撕毁和平协议,着手发动内战。国民党余姚县政府对参加三五支队的人员和家庭进行多次严密清查和打击报复。三位战士的父亲在国民党政府的逼迫下,为了保护家人的人身安全,少遭报复和滋扰,不得已已在报纸上登报声明,表明自己“大义灭亲”,与儿子“划清界限”。

另外,在三则声明的同版,还有数则所谓脱离三五支队的自首声明。其中,不无对新四军的诬蔑之词。陈长云认为,这反映了当时的白色恐怖氛围。时过境迁,很难说这几人是否就是叛变革命。但三位革命战士父亲断绝关系的声明与之相比,更体现了革命者及家人的牺牲与不屈的精神。

《慈溪市宗汉街道志》中,或许或略介绍了这三位三五支队老战士参加革命的事迹。其中,陈清水出生于1919年,今汪埭自然村人。1949年渡江战役前夕,时任第三野战军二十军六十师一七九团炮兵连连的陈清水,在前沿观察地形时,被暗堡中的敌军机枪击中,牺牲在扬州城南边。本报去年1月曾先后刊登了两篇相关报道。

陈启能出生于1928年,今西周塘自然村人。参加三五支队时担任通信员。1945年10月,随浙东新四军北撤,参与攻打山东省泰安县城战斗,后在淮海战役时左腿中弹受伤,被评为三等甲级伤残军

人。1950年7月退伍复员,分配到安徽宿县工作。1954年因思乡心切返乡,在余姚饭店工作直至退休。2000年6月,因病去世,终年73岁。

峥嵘岁月

三位战士中,陈贵铨是年龄最小的一位。1929年出生的他,投身三五支队时年仅15岁。前天下午,记者随同陈长云和周塘西村副书记陈宏杰,一起拜访了94岁老战士陈贵铨。因为年事已高,老人腿脚有些不便,但思路清晰,精神矍铄,回忆起早年投身革命的经历时,谈兴很浓。

提起当年不告而别参加三五支队,陈老说当时汪伪政权统治下苛捐杂税繁多,自家兄妹三个,母亲在他10岁时就去世了。家境贫苦,父亲还经常被乡丁逼得东躲西藏,晚上也不敢回家。另外,他对武装打击日本侵略者的三五支队很有好感。平时他们到余姚陆家埠挑柴,三五支队的战士看到了,都会主动侧身让路。

到了三五支队,除了艰苦的训练和与日伪军作战外,年轻的战士还被要求学习文化。“指导员每天教我们5个字。他很严格,不但要会读写,还要会用。当时学会的两三千个字,在战争年代和转业后的工作中,都派上了用场。”陈老说,游击队的生活一直很艰苦,“困顿门板稻草床,吃格豆瓣干菜汤”。但三五支队一是有言在先,二是官兵一致,大家都没有怨言。

陈贵铨随三五支队北撤后,在攻打山东省泰安县城时加入了中国共产党,后历任班队长、排长等职。曾因参战受伤,摘除了右眼球,被评为七级伤残军人。1952年转业后,他先后在江西上饶和广东阳江工作。三年困难时期,为



图为1945年11月5日出版的《南雷日报》。



图为94岁的三五支队老战士陈贵铨。

照顾子女才回到宗汉汪埭村。

过去的年代动荡不安,加上交通通讯不便,陈贵铨与家里的联系很少,父亲也一直没有告诉他曾登报声明断绝父子关系。直到1952年,陈贵铨在江西上饶结婚,父亲启程前往,他才得知此事。当时“一个流着泪讲,一个流着泪听”;在他不告而别投身革命后,家里因此“吃了不少苦头”。

三位战士随部队北撤后,当时的宗汉乡乡长、保长多次轮番上门逼问去向。为此,除了登报脱离父子关系外,三位

战士的家里还东拼西凑,各自拿出90斤“花皮”(经加工脱籽的棉花)打点。当时金融崩溃、法币信用全无,粮食和棉花成了民间通用货币。90斤“花皮”,相当于普通农家两三年的收入。这笔欠债,陈父多年后才得以还清。

现在,陈老的大家庭四代同堂,三代参军,深受邻里敬重,是远近闻名的“光荣之家”。回忆起那段峥嵘岁月,他说最后悔的就是跟随共产党投身革命,“没有流血牺牲,就没有安定团结的局面;没有共产党,就没有新中国!”

桥城@微事

大事小事 不文明行为
欢迎@慈溪日报或在慈晓·慈圈发帖

微播报



慈晓客户端“慈圈”圈友旅人:小荷才露尖尖角。(6月28日20时14分)



慈晓客户端“慈圈”圈友舞动的七月:捕鱼。(6月29日7时05分)



慈晓客户端“慈圈”圈友前湾芳律师:飞翔的鱼。(6月28日14时05分)



慈晓客户端“慈圈”圈友张长国网友:葡萄熟了。(6月29日9时38分)

■戎志虎 整理



健康义诊 进社区

为了更好地服务社区居民,普及健康知识理念,市中西医结合医疗健康集团古塘分院的党员志愿者团队昨天走进界牌社区,开展“健康送百村,千医进万家”暨“人人都是钱海军”大型义诊活动,10余名来自中医骨伤科、全科、妇保科、儿保科及药剂科的骨干医生为群众开展测血压、测血糖、测骨密度、用药咨询等免费诊疗服务。图为医生为居民检测骨密度。

■摄影 全媒体记者 冯梦苓
通讯员 杨红

众人合力 救助走失女子下山

■全媒体记者 杨贵
通讯员 李一桢 岑唯一

本报讯 近日,观海卫镇东山头村一名59岁妇女在走失两天一夜后,被群众在山间发现并报警。该镇派出所随即组织人手将其接下了山。幸运的是,该名妇女除了因久未进食身体虚弱外,并未受伤。

当天傍晚6时左右,接到报警后,观海卫镇派出所民警黄文旭立即带领队员赶到东山头村,并联系了120急救人员支援。与报警群众确认地点后,民警们上了山。走失的妇女被发现时趴在落叶堆上,身上没有明显的出血和伤口。由于长时间未进食,四肢无力、极其虚弱。120急救人员

上前确认无大碍后,众人小心翼翼将其转移到担架上。

由于山体坡度大,且没有固定道路,大家只能携带好救援工具,从杂草丛生、树叶满地的山间开辟出一条救援通道。救援人员上山时手脚并用爬上去,下山时深一脚浅一脚,个别位置大家只能小心翼翼地上下传递担架。下山后,该名妇女随即被送往医院接受救治。

据了解,该名妇女姓岑,走失前最后一次出现在东山头村某场。因为其精神存在问题,家属认为她很可能走失了,当晚开始在山上寻求帮助。这两天该镇社会救援力量和派出所巡逻人员都在帮忙寻找,直到当天一早,采杨梅的群众在山下听到了呼救声才得以发现。

说农谚 识果蔬 算菜钱 挑箩筐

“花式”期末游考 让学生收获满满

■全媒体记者 戎志虎
通讯员 冯萧

本报讯 “这个不太认识,好像是麦穗吧?”“电子秤上显示的蔬菜重500克”……近日,掌起镇洋山小学体艺馆里人头攒动,一群低年级段的学生一会儿摸摸各种瓜果蔬菜,一会儿认真地算买菜钱,一会儿唱着劳动歌曲……大家忙得不亦乐乎。

为实现“减负高质、快乐学习、体验成功”的教育理想,遵循教育发展规律,探索基于学生核心素养和校本特色的非纸笔测评方式,期末期

间,洋山小学组织开展了一二年级期末非纸质综合测评活动,将语文、数学、体育、生活实践等学科进行多元融合,既减轻了孩子们的应试压力,又更科学合理地完成了教学质量检测。

此次游考侧重农事“考试”,让学生在游玩中学习有关农业知识。为了让活动精彩有趣,学校老师分区、分场馆进行了精心布置,分设思维馆、雅言馆、雅意馆和雅行馆,在“考场”摆放不同的展板,准备了黄瓜、大白菜、番茄、西瓜、香蕉、土豆、洋葱、辣椒、黄豆等农作物,还

特别设置了一捆捆的稻草、旧时的蓑衣以及石磨等。特别值得一提的是,许多农作物还是学生在校园中亲手种出来的。

语文学科中,一年级学生通过“农事节气我来说”“蔬菜瓜果我来分”“王婆卖瓜我来夸”等板块,在老师面前说一说、分一分、夸一夸,不仅提升了语言素养,还认识了很多蔬果。数学学科中,二年级学生根据果蔬的大小选择用合适的台秤或电子秤,通过称量说出它们的重量,特别在“我是运粮调度师”板块中,学生通过思考并准确地计算出了需要的运粮车辆。

在“双减”背景下,洋山小学还特别注重劳动教育,让学生在期末“游考”中掌握简单的劳动技能。在音乐、美术、体育学科“考试”中,学生们唱着熟悉的劳动歌曲,画着农民伯伯劳动的场景,还用扁担挑着箩筐走过独木桥,从不同的角度感受劳动的艰辛。同时,学生们还通过学习叠衣服、佩戴红领巾,感受到了劳动的快乐。

游考结束,每位学生根据自己领到的小星星,获得了番茄、黄瓜、土豆等果蔬奖品,带回家做成美食。一(4)班学生刘毓骁说,游考好玩又有

趣,能唱歌,能画画,学到了许多生活知识,还锻炼了技能。二(2)班学生宓澹也说,游考太嗨了,大家玩得很开心,在玩中检查了这个学期学到的知识,还领到了自己喜欢的蔬菜,太有意思了。

“此次测评活动,真正做到五育融合,德智体美劳全面发展,将‘双减’政策落到了实处。”负责此次活动的副校长李泽坚表示,这次期末游考,主要根据学科特点和学生年龄特点及课程设置情况进行安排,让孩子们在玩中学,在玩中测,享受学习的乐趣,激发学习的热情。

驾驶员 高速“弃车”找水

■全媒体记者 龚益
通讯员 虞海杰

本报讯 6月27日下午2时16分,G15沈海高速宁波方向(庵东收费站附近),指挥中心发现一辆油罐车停在应急车道上,既没有报警也没有按规定做好安全措施,便立即通知路上巡逻的警车前往查看情况。

当班交警前往后发现货车驾驶员不在车上,在周围找了好久也没找着人。10分钟后,驾驶员拎着两壶水从后方150米的桥下爬了上来。原来由于水箱漏水导致发动机温度过高,车子不能正常行

驶,看到前方桥下能打到水,驾驶员就把车子滑到应急车道上,离开打水去了。“我也是急着去交货图省事,所以安全措施和报警都没有做。”驾驶员后悔万分。

好在指挥中心发现及时,没有发生意外情况,经过交警的批评教育,司机也意识到了自己的错误。事后高速交警对该驾驶员处以罚款200元记3分的处理。

宁波高速交警提醒,炎热的夏天,长途开车的司机朋友出车前一定要对车辆做个安全检查,困了累了就一定要及时休息。如遇紧急情况,请牢记“车靠边、人撤离、即报警”。